

# دیوانِ اوحدی

لطف اللہ ہدی

مٹھن کوٹ ڈوئرن بہاولپور کے خانوادہ خواجگان میں بڑے بڑے اہل اللہ گزرے ہیں۔ اس عالی خاندان کا مورث اعلیٰ بیچئی بن مالک فاروقی عہد عباسیہ میں عراق سے ہجرت کر کے سندھ میں اقامت پذیر ہوئے۔ آپ اولاد میں سے شیخ حسین اکبری دور میں ٹھٹھہ میں حکومت کے بڑے بڑے عہدوں پر سر فرما رہے لیکن انیسویں دولت اور امارت سے کنارہ کش ہو کر فقیر اور درویشی کی طرف رجوع ہوئے۔ سلسلہ سہروردیہ میں بیعت ہوئے اور بڑا نام پایا۔ آپ کی وفات کے بعد آپ کے فرزند محمد دم محمد زکریا غالباً عہد جہانگیری میں ٹھٹھہ سے ہجرت کر کے علاقہ ملتان کے ایک گننام بستی منگلوٹ میں جا کر مقیم ہوئے۔ آپ کے پڑپوتے خواجہ محمد شریعت کو پھر سندھ کی آب و ہوا اپنی طرف کھینچ لائی اور آپ منگلوٹ سے ترک وطن فرما کر سیت پور میں جا کر رہے۔ خواجہ صاحب کی زندگی میں آپ کے ایک مرید مٹھن خاں نے جو اصل میں مغربی سندھ کا باشندہ تھا، جب مٹھن کوٹ آباد کیا تو آپ نے اس کی دعوت پر مٹھن کوٹ میں مستقل طور پر رہائش اختیار کی۔ آپ کی اولاد میں سے خواجہ محمد عاقل بڑے پایہ کے عالم اور عارف گزرے ہیں۔ آپ خواجہ محمد سلیمان تونسوی کے ہم عصر تھے۔ دونوں حضرات کی آپس میں ملاقاتیں بھی ہوئیں۔ یہ بہت پر آشوب دور تھا۔

احمد شاہ ابدالی اور تیمور شاہ کے بعد سکھوں کی طاقت آہستہ آہستہ عروج پر آگئی تھی مسلمان شہریوں پر جا بجا ظلم توڑے جا رہے تھے۔ رنجیت سنگھ کا فرانسز جنرل وینڈ کورا ڈیرہ غازی خان اور مٹھن کوٹ پر حملہ کی تیاریاں کر رہا تھا۔ خواجہ صاحب مٹھن کوٹ کو غیر محفوظ سمجھ کر نواب محمد صادق خان اول کی درخواست پر مٹھن کوٹ سے ہجرت فرما کر دریائے سندھ کے مشرقی کنارے

پر بمقام چاچراں تحصیل خاںپور میں مقیم ہو گئے۔ نواب صاحب کو آپ سے بڑی عقیدت تھی۔  
..... بعد میں یہ عقیدت پشت پائنت قائم رہی۔

خواجہ محمد عاقل رحمۃ اللہ علیہ کی وفات کے بعد آپ کا سرزندہ خواجہ خدابخش فقر کی مندر پر بیٹھے  
آپ کے روحانی فیض سے سیراب ہونے کے لئے نواب صادق خاں ثانی، آپ کے ارادتمندوں میں شامل  
ہوئے۔ تاریخ کا یہ اہم واقعہ ہے کہ جب نصیر خاں گوریگج نے بغاوت کی تھی اور بھاگ گئے سندھ  
میں ٹائپروں کے پناہ لی تھی، تو نواب صاحب نے آپ کی سفارش پر اس کے ناقابل بخشش قصور کو مٹا  
کیا بلکہ منصب وزارت پر بھی دوبارہ بحال کیا۔ آپ نے سال ۱۲۶۹ھ میں وفات پائی۔ کسی ارادتمند  
مرید نے آپ کی سال وفات کو اس طرح مزوں کیا ہے۔

چو شیعخ رخت ہستی نہیں چہاں برد

یہ وصل حق مشرف گشت درغلہ

چو کردم فسر تاریخ و ماسش

ندا آمد بجواز خالہ خلد

۱۲۶۹ھ

آپ کی وفات کے وقت آپ کے بڑے سرزندہ خواجہ محمد خیر الدین رحمۃ اللہ علیہ کی عمر  
۳۵ سال اور چھوٹے سرزندہ خواجہ غلام نسیرید رحمۃ اللہ علیہ کی عمر آٹھ سال کے قریب تھی جاؤ  
فقر پر خواجہ محمد خیر الدین جلوہ گر ہوئے۔ مقابیس الجاس کے مطابق آپ سال ۱۲۳۴ھ  
میں پیدا ہوئے۔ خواجہ محمد خیر الدین نے علوم معقول اور منقول کی تحصیل اپنے مقتدر باپ کے درگاہ  
میں کی۔ ظاہری علوم کی تکمیل کے بعد روحانی فیض کے حامل کرنے کے لئے آپ نے اپنے والد  
کے دست حق پرست پر ہدایت کی اور سالہا سال ریاضت اور عبادت الہی میں بسر کی۔ ابتداء  
میں درس بھی دیتے رہے۔ روایت ہے کہ شروع میں آپ کو درس دینے کی جرأت نہ ہوتی  
تھی اور آپ اس مشغلہ سے بہت گھبراتے تھے۔ مقابیس الجاس میں یہ حقیقت اس طرح

۱۔ مصنف تاریخ تحفۃ الکرام نے بیعت پور کو علاقہ سندھ کا ایک حصہ لکھا ہے۔

۲۔ دونوں حضرات قطب وقت خواجہ نور محمد ہاروی کے مرید بھی تھے۔ (از مناقب سلیمانی)

آتی ہے۔

بچوں اور تحصیل علم فارغ شدہ، در خود جرات درس دادن نمی داتم  
تا آنکہ روزی حضرت قبلہ مولانا خواجہ فخر الملت والدین محمد ہلوی  
را در خواب دیدم کہ سے فرمایند کہ اے فخر الدین چرا درس علم  
نہ میدہی، پہلے پروا شدہ تدریس بکن۔۔۔۔۔۔ تا بعد ازین بشارت  
بدرس پرداختم۔

آپ کے چھوٹے بھائی، خواجہ غلام فرید رحمۃ اللہ علیہ جو بعد میں شہباز طریقت مشہور ہوئے  
اور ملتان شاعری کو کمال پر پہنچایا، آپ کے فیض یا فتگان اور شاگردوں میں سے تھا۔ ہمیشہ آپ  
کو ملحوظ رکھتے ہوئے آپ کو فخر جہاں کے لقب سے یاد فرماتے تھے، اپنے اشعار میں بھی جب آپ  
کا ذکر فرماتے تو فخر جہاں کا ہی حوالہ دیتے۔ اپنی مشہور کافی، بن دلہر شکل جہاں آیا  
میں فرماتے ہیں۔

ابو بکر، عمر، عثمان کھٹان کتھے اسد اللہ ذی شان آیا  
کتھے صن حسین شہید بنے کتھے مرشد فخر جہاں آیا

ترجمہ۔ کہیں حضرات ابو بکر و عمر و عثمان شرف افزائے وجود ہوئے اور کہیں  
اسد اللہ القالب جلوہ گر ہوئے رضوان تعالیٰ علیہم اجمعین۔ کہیں امام حسنؑ اور امام حسینؑ  
شہید ہوئے، اور کہیں خواجہ فخر جہاں رحمۃ اللہ علیہ ہو کر آئے۔

دوسری جگہ ارشاد ہوتا ہے۔

یا مجھ محبت ذاتی کو جھا شور فساد  
مرشد فخر جہاں نے کتیم یہ ارشاد

ترجمہ۔

سوائے محبت ذاتی جو ٹھا شور فساد  
مرشد فخر جہاں نے یہ کیا ہے ارشاد

آج خواجہ غلام فرید علیہ الرحمۃ کے حسین کلام کا اطراف عالم میں شہرہ ہو چکا ہے

لیکن شاید کوئی جانتا ہو کہ آپ کو یہ فیضان شاعری بھی خواجہ فخر الدین کی صحبت سے حاصل ہوا۔ خواجہ فخر الدین خود ایک بلند شاعر گزرے ہیں۔ خواجہ غلام فرید نے ملتان کی زبان کو اپنایا اور خواجہ فخر چہاں نے اپنے لئے فارسی زبان کو منتخب کیا اور ایک دیوان یادگار چھوڑا۔ آپ کا تخلص اوحدی تھا۔

یہاں اس حقیقت کی وضاحت بھی ضروری معلوم ہوتی ہے۔ کہ ایرانی میں بھی اوحدی کے تخلص سے ایک عظیم شخصیت گزری ہے۔ آپ کا اسم گرامی اوحدا الدین تھا۔ آپ شیخ رکن الدین سجاسی کے مرید تھے اور عمر تک شیخ محی الدین ابن العسری کی صحبت میں بھی رہے۔ شیخ اکبر نے اپنی تصنیفات میں آپ کا ذکر کثرت سے کیا ہے۔ آپ کی تصنیفات کثیر التعداد ہیں، لیکن شنوی مصباح الادواح اور دیوان زیادہ مشہور ہیں۔ دیوان میں آخر میں رباعیات بھی، جو گہرے غور اور فکر کا نتیجہ ہیں۔ ان میں سے یہاں دو نقل کر رہا ہوں، تاکہ آپ کے فکر اور مرتبہ کا اندازہ ہو سکے۔

ذاتم دوائے بیرون زہد است	وز چشمہ لطف آب جیاتم مدامت
علت زاهد اوحدا آمد حرفے	علت بگزار کہ اینک اوحدا است

چندان برواں رو کہ دوئی بر خیزد	دہمت روی برہ روی بر خیزد
تواونہ شوی ولیک اگر جہد کنی	جانے برسی کز تو توئی بر خیزد

حقیقت میں توحید صرف دیدن ہی دیدن ہے نہ دانستن و گفتن۔ حضرت عبداللہ احرار ہروی کا ارشاد ہے۔ توحید یہ نہیں کہ حق کو یگانہ جانے بلکہ یہ ہے کہ تو اسی کا یگانہ ہو جائے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

خواجہ فخر الدین اوحدی کے دیوان کی ابتداء حمد اور نعت سے ہوتی ہے۔ اصل دیوان بعد میں آتا ہے۔ میں یہاں تبرکاً حمد اور نعت سے انتخاب پیش کر رہا ہوں۔

حمد

اے خداوند خالق اشیا جلوہ من توست دست در ہر جا

آفتاب رخت چوں تابان گشت      ہمہ ذرات کون شد پیدا  
 ہمہ از پر تو رخت پیدا      ہمہ از جام لعل تو شیدا  
 با صفات چو عقل ما نرسد      کے تو ان کرد درک ذات ترا  
 ہم توئی از زبان ما گویا      اسم زہ چشمان ما توئی بینا  
 بکشا چشم اوحدی کہ نگار  
 جلوہ گر شد ز پرده اسما

### نعت

السلام اے خواجہ ہر دوسرا      السلام اے معدن لطف و سخا  
 السلام اے آفتاب ہر دو کون      از رخت فردوس اعلیٰ را ضیا  
 السلام اے در مقام قرب تو      نے ملائک گنجد و نے انبیا  
 السلام اے شاہ خوبان جہاں      صد چو یوسف بر رخت شد مہنلا  
 السلام اے از فرقت عاشقان      جاں بلب دار نہ برقع برکشا  
 السلام اے پر تو انوار تو      می نگنجد در زین و در سما

السلام اے از تو ہر دم اوحدی  
 آرزو دارد کہ بوسہ خاک پا

حمد اور نعت جس وادانہ جذبہ سے موزوں ہوئے ہیں۔ ان کے مطالعہ کرنے سے دل  
 دماغ پر ایک وجدانی کیفیت طاری ہو جاتی ہے یہ شاید فیضانِ الہی تھا، جس کے باعث دیوان کا ہر  
 لفظ سوز و گداز میں ڈوبا ہوا ہے۔ دیوان کے شروع خواجہ حافظ کی ابتدائی غزل کے تتبع سے  
 ہوتی ہے، لیکن اشعار سے عجب محویت نظر آتی ہے۔

عجب شور سے زحمن تو دورا قنادہ است دروہا  
 کہ پتیر روی تو رفتند چون پروانہ بسملہا  
 بیا اے ساتی جاہنا کہ از شوق جمال تو  
 ہمہ شب تا سحر چوں شمع می سوزند مغلہا

تلام طاقت دوری ندرم تاب ویدارش  
چہ افتادہ ست یارب با من آشفہ مشکلمہا  
ز خون اشک من اے ادھی خاک رش گل شد  
بروید لالہ خوبی کفن تا حشر زین گلہا

تین کلام کی یہ نشانی ہوتی ہے کہ اس میں سادگی اور سچتگی ہو۔ اگر شاعری میں یہ دو چیزیں یکجا ہو جاتی ہیں تو یہ معجزہ نفاقی بن جاتی ہے۔ اگرچہ خواجہ صاحب کی شاعری کا مقصد ہرگز یہ نہ تھا کہ وہ اس فن کا امام شمار کیا جائے۔ پھر بھی جہاں تک لوازمات شاعری کا تعلق ہے، ایک نقاد آپ کے کلام دیکھ کر یہ تسلیم کرے گا کہ آپ اپنے دور کے خوش فکر ادیب بدل شاعر تھے۔ تاخرین شعرا میں علامہ بیدل رم روی زود گو شاعر گزرے ہیں۔ آپ نے بھی خواجہ حافظ کی اس مشہور غزل پر طبع آزمائی کی ہے۔

لیکن ادھی اور بیدل کے اشعار میں نمایاں امتیاز نظر آتا ہے۔ بیدل فرماتے ہیں۔

جنون العشق خیر ائی، من المرحمان سألھا  
لعل اللہ فی قلبی بالطفان ینزلھا  
اگر خواہی کہ متفرق شوی در بحر پیرنگی  
بشونی الفور اے خواص دست از سیرا حلھا  
سواو طرہ عنبر فائش ہیں کہ صدر شری  
چواہر برقی ریز انداخت اندر زین دلھا  
اگر ذوق بہا خواہی، شود از فنا بیدل  
کہ ہرگز در نحو اہد شد بجز نفی تو منر لھا

اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ ادھی کے اشعار قوت فکر اور صفائی کے بدولت بیدل کے اشعار سے زیادہ تابدار ہیں۔ خیر یہ تو ایک نئی مواد انہ تھا، لیکن حقیقت یہ ہے کہ خواجہ صاحب کی شاعری میں دو چیزیں واہانہ طور سے نظر آتی ہیں۔ ایک تو وحدت الوجود کی تبلیغ ہے، لیکن دوسری تو اس سے بھی گرانما ہے۔ یعنی ایک آشنائے حق، دل کی واردات کا سچا

نقشہ کچھ کر دکھا رہا ہے۔ دل میں محبتِ الہی کا چرخہ منیا باری کرتا ہوا نظر آتا ہے یہی بیدل کی شاعری کی بھی نمایاں وصف ہے۔ درحقیقت ان اہل دل شعراء کی شاعری کا مقصد فقط یہ ہے، کہ جاوہ حق کی نشاندہی کرتے رہیں۔ اس حقیقت کو اوحدی اس طرح منقول فرماتے ہیں۔

ہر دم از سوائے تو آتش بجاں داریم ما  
 داغہائے عشق تو در دل ہماں داریم ما  
 گرچہ ما از تو نشان ہرگز نمی یابیم یک  
 از جفائے عشق تو در دل نشان داریم ما  
 تو نمی یابی جس ہرگز ز حال عاشقان  
 در فراقت گرچہ دیدہ خونفشان داریم ما  
 طالب جوران جنت نیستم اے اوحدی  
 آرزوئے وصل جانان ہر زمان داریم ما  
 از تحمیر پیش رویت طلعتے گفتار نیت  
 در نہ از حسن و جمالت صد بیاں داریم ما

ظاہر میں تو یہ ایک غزل ہے، لیکن حقیقت میں آپ بیتی ہے۔ عرفان حقیقی کے شیدا اسی طرح اپنے شب و روز بسر کرتے ہیں۔ کیونکہ ان کا مقصد بالذات ذات ہی ہوتا ہے۔ یہ ہمیشہ نور حق کے متلاشی ہوتے ہیں۔ ان کی حیرت نفوس ذہنی نہیں ہوتی، بلکہ ایک حقیقت ہے جس کی غارت سوز و گلاز پر منہی ہو جاتی ہے۔ لیکن اس اندرونی کشش مکش کو کوئی عرفان کا حساب ہی جان سکتا ہے۔

حق یللی گردانی از قیلین عشق پرسی

در و مجنون گردانی از من شیدا شنو

وعدت الوجود کی حقیقت کو اس پیرا یہ سے آپ نے بیان کیا ہے، ایک گونہ تسلی ہوجاتی ہے خواہ صاحب عالم و عالمیان کا ظہور حق و عشق کا کرشمہ سمجھتے ہیں۔ یہی سبب ہے کہ ہر ذرے کا دل شاہد ازل کے محبت میں نرپ پتا ہوا نظر آتا ہے اور شان بے نیازی اپنے ہی سنگار

میں مصروف ہے۔ اس وجدانی کیفیت کو شعر کے قالب میں اس طرح ڈھالتے ہیں۔

از پس پردہ عشق گشت پدید  
چشم بکشا در روی خود دید  
بہر اظہار حسن و خوبی خویش  
خلعت از صورت بشر پوشید  
روی بنمود باز شد مستور  
پردہ صبر بید لال بدید  
فارغ از ہر دو کون گشت آن کس  
کہ یکے از جرعہ از لب تو چشید  
شد چنان مست او مدی ز لبش  
کہ نہ اردو مجال گفت و شنید

باوجود اس حقیقت کے امکشاف کے ہوتے بھی، آپ اس مسئلہ پر زیادہ  
گفت و شنید پسند نہیں کرتے۔ آپ کے برگزیدہ مرید اور غیر نالی شاعر خواجہ غلام فرید  
نے فرمایا ہے۔

مراتب عبدیت پر مراتب الوہیت کا اطلاق نہیں ہو سکتا ہے۔

برف کا معنی فی الاصل عین آب ہے لیکن صورت غیر حق

تعالیٰ جل شانہ ہستی مطلق ہے اور باقی بحیثیت تعین غیر

یہ آپ ہی کی تعلیم کا عکس ہے۔ اس تعین کے مطلق جس سے غیریت آجاتی ہے۔

مولانا نے روم فرماتے ہیں۔

بشوا ز نے چون حکایت میکند و ز جہا یہا شکایت میکند

کز نیستان تا مرا بہریدہ اند از نغیرم مردوزن نالیہ اند

نے فریاد کرتی ہے کہ کارکنانِ قضا و قدر نے جب سے مجھ کو مرتبہ غیب سے علیحدہ  
کر دیا ہے، میرے فراق اور شکایت کے نالہائے پتیدہ سے سارا جہاں نالان ہے۔



خواجہ صاحب اس شرح فراق کو زیادہ درد مندانه طور سے پیش کرتے ہیں۔

بے توجاں درقاہم چون مرض باشد در نفس

اندرون سینہ دل فریاد وارد چون جرس

چشم من چون ابری گرید زہر شرب تا سحر

من ز آہ آتشیں چون برق خنداں ہر نفس

وز نگاہ فرگت آشوب درد ہماقتاد

وز فریب عشوہ اویرت خالی بیچ کس

جاں بجانان دادن از پیش اجل لے وحی

کار پاکانتے آن کس کہ باشد بواہوس

دیوان اوحدی علیہ الرحمۃ کا بڑا حصہ نعتیہ اشعار سے پر نظر آتا ہے حقیقت

محمدیہ کا ذکر اس طرح فرماتے ہیں۔

چو شاہ عشق بیرون شد ز بطحا

جہاں روشن شد از نور تجسلی

چو تاب ہمسر ذاتش کس ندارد

برخ انگسند زان جلاباب اسما

چو فوج حن امی تافت ہر سو

بلک جان و دل افتاد لیغا

چو حن دلبریا جلوہ گر شد

نقوش ذات آندم گشت پیدا

بلک از دیدنش گشتند مہوش

خسرو شد ہم ز حنش ست و شیدا

مشواحوال بہ ہیں یکذات موجود

کہ در جملہ مراتب شد ہویدا

لقاب زلف از رویش چو داشتد

بعالم اوحدی افتاد غوغا

دیوان کے آخر میں چند شذیہات بھی ہیں۔ مختصر لیکن پر معنی۔ مثنوی عشقیہ میں  
محبوب کی سراپا اور اپنی دلگرائی کی کیفیت اس طرح پیش کرتے ہیں۔  
ہم چو خوردشید روئے کوتاباں

دین دول ماچوزرہ سرگرداں

چشم تو ہم چو نرگس است بخواب

مازین خواب چشم تو بے خواب

غنجہ لعل تو شود خنداں

چوں شود ابر چشم ماگریاں

گل زروئے تو منفعل گشتہ

ببل از نال ام نعل گشتہ

از رخت شمع چہرہ بفرورد

عشق پیروان از من آموزد

عشق را نیت اوحدی پایاں

چند گوئی ز عشق شرح میاں

دیوان اوحدی کی ہر خصوصیت یعنی فن اور فکر کی نازک چٹائی کو قلم بند کرنے کے  
لئے ایک ضخیم مقالہ کی ضرورت ہے۔ اس مختصر مضمون میں یہ گنجائش کہاں ہے کہ  
سب خصوصیات کو فرداً فرداً بیان کیا جاسکے۔ لیکن یہ انوس ناک حقیقت ہے کہ یہ  
سوز و گداز کے حقائق سے لیریز بیاض اب تک مسودہ کی حالت میں ہے۔ جب یہ  
اشاعت پذیر ہوا تو دنیا اس بحر بے کنارے آشنا ہو کر اس کے مدد و جزر سے  
آگاہ ہو جائیگی۔ میرا مضمون ختم ہو رہا ہے تاہم آخر میں شائقین کے مزید مطالعہ کے لئے آپ  
کے کلام سے مختصر انتخاب پیش کیا جاتا ہے۔

## انتخاب کلام

رخت خورشید یا ماہ تمام است  
سخت لے لیت کی النظام است  
ز مہر عاشقان خاک در تو  
بہشت عدن با بیت الحرام است  
کند وصف لب شیرینت از شوق  
انزل روانہ می شیریں کلام است

نیم لائق کہ بوسہ بر کف آں پا تو انم زد  
بر آنجا نقش پائے تو بود آنجا تو انم زد  
انزل روی کہ خورشید و قمر شرمندگی دلا  
کجا دم دشنے آں رخ زیبا تو انم زد  
انزل پہاں شدم اندر غزلبا خود جا  
گزش حلقی بہاں بوسہ بر آن بہا تو انم زد

چوں بو صفت یک غزل گفتیم بتا اندر چین  
زوفغان طبل ز شوق گل دریدہ پیرین  
پیرہ از عارض بر افکن اسے متا بان سن  
کز قراق روستے تو فریاد داردم و وزن

چوں نالم از فسراق روستے تو  
روز سن شد چوں شب گیسوتے تو

از پئے دیدار تو دارم ہولے زندگی  
درہ آید زیں حیات خویش صد شرمندگی  
چوں روی اندر گلستان سرواز نخلت بتا  
ہی کند پیش تو بالات سرا فکندگی